

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

PRECIOS DE LA SUSCRICION
A LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
con el regalo quincenal
DE LA CRÓNICA DE LA MODA Y DE LA MÚSICA
EN MADRID 1'50 PTAS. AL MES, 15 AL AÑO
PROVINCIAS, TRIM. 5, AÑO, 18; PORTUGAL, 8 TRIM
Y 30 ANO; ULTRA. Y EXTR. 12 TRIM. Y 45 AÑO.
PUNTO ÚNICO DE SUSCRICION:
MADRID, FACTOR, NUM. 5

DIARIO UNIVERSAL DE NOTICIAS
ICO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA.
5 CENTIMOS EN TODA ESPAÑA

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
en todas las ediciones de la correspondencia
UNA PESETA LINEA
se reciben exclusivamente en esta admi-
nistracion y en las oficinas de la Sección
General de Anuncios, Gárcena, 18. piso
PRECIO DE LA VENTA POR MAYOR
UNA PESETA 30 NUMS

AÑO XL. NUM. 11427

TERCERA EDICION

Madrid, Martes 16 de Julio de 1889

DE LA NOCHE

OFICINAS: FACTOR 5

RELOJERÍA GINEBRINA Y JOYERÍA 15, PUERTA DEL SOL, 15

La casa mejor surtida y que más barato vende en toda España. Tiene un variadísimo surtido en toda clase de relojes de precisión, así como en bisutería y joyería. En oro de ley con ricas pedrerías, como brillantes, perlas finas, rubíes, esmeraldas, zafiros, etc., etc., y a precios mucho más ventajosos que en las fábricas. Venta permanente en alhajas del Monte de Piedad. NOTA.—No confundir esta casa de confianza con las charlatanas.

COMBROS Y TOCAS, ÚLTIMOS MODELOS, DE 4 A 60 Ptas. Rodríguez, Espoz y Mina, 17, pral.

VENUS SENSUAL CURIOSO E INSTRUCTIVO LIBRO
de 5 pts. en buenas librerías de España.
Por mayor, Fé, Madrid.

CARGOS PARA TODAS LAS POBLACIONES DE
España y del extranjero. Alcalá, 12

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

A LAS SEIS DE LA MAÑANA.

La Gaceta de hoy publica las disposiciones siguientes:

PRESDENCIA.—Real decreto nombrando gobernadores de Almería y Salamanca respectivamente a D. José Sanz y a D. Carlos Croizard.

FOMENTO.—Varias leyes sobre construcción de carreteras.

—Otra autorizando al gobierno para otorgar a D. Antonio Ruiz de Velasco la concesión para construir y explotar un ferrocarril de vía estrecha de la estación de Dos Caminos a la de Zorroza, a D. Juan Urrutia la de otro de Bilbao a Lezama.

—Real orden nombrando profesor de historia y reconocimiento de productos comerciales de la escuela de Comercio de Barcelona a D. Enrique Vidal.

ULTRAMAR.—Real decreto fijando la cuantía de la pensión del Tesoro a que tiene derecho doña Adelaida Aranda.

Del **EXTRANJERO** hemos recibido de la Agencia Fabra y de nuestros corresponsales los siguientes **DESPACHOS TELEGRAFICOS:**

París, 15.
Bolsa.—Fondos franceses: 3 por 100, 83-80, 4 1/2 por 100, 104-75.
Fondos españoles: 4 por 100, exterior, 72-10.
Obligaciones de Cuba, 301-25.
Consolidados ingleses, 98 9/16.
Última hora:
4 por 100 exterior español, 72 3/16.
Londres, 15.
Clausura de la Bolsa de hoy:
4 por 100 exterior español, 73 1/2.

Cádiz, 15.
A las once de la noche de ayer domingo, llegó a este puerto, sin novedad a bordo, y procedente de Montevideo y Buenos Aires, el vapor correo de la compañía Trasatlántica, Reina Cristina.

Fuente Rico, 15.
El sábado salió de este puerto el vapor correo España.

Las Palmas (Gran Canaria), 15.
Anteyar sábado salió de este puerto el vapor correo Alfonso XII.

Aden, 15.
Ayer domingo salió de este puerto el vapor correo Isla de Panay.

París, 15.
Una comunicación de la compañía del ferrocarril de Lyon confirma que en el accidente ocurrido en la noche del sábado en Moirans, cerca de Grenoble, resultaron cinco muertos y 45 heridos.

París, 15.
Se ha inaugurado hoy el congreso interna-

cional socialista, que se compone de 18 delegados de París, 106 de los departamentos y 189 extranjeros, de los que 82 son alemanes y 114 diputados en el Reichstag.

El Sr. Liebknecht dice que la Alemania obrera y la Francia obrera se unen en este congreso, que no es un congreso de ideólogos, sino un pacto de alianza que realizamos y cuyos efectos han de verse en el mundo entero.

Roma, 15.
De un momento a otro será conocida la anunciada combinación diplomática. El conde de Tornelli, actual embajador de Italia en Madrid, será trasladado a Londres, y el señor De Renzis a Madrid.

París, 15.
El Senado, en su sesión de hoy, ha resuelto poner inmediatamente al debate el proyecto contra las candidaturas múltiples. Mr. Buffet hace notar la gravedad de las cuestiones que con semejante proyecto se inician.

Mr. Kerdel, combatiendo el proyecto, dice que será ineficaz, como el mismo Mr. Brissou lo comprendió al decir que acaso el pueblo se vería obligado a recurrir al fusil. (Vivas interrupciones. Voces en la izquierda.—[Sif. sif.])

París, 15.
El presidente Mr. Leroyer manifiesta que Mr. Brissou quiso decir que si la papelota electoral no bastaba para hacer respetar la ley, sería necesario acudir a las armas. (Aplausos prolongados en la izquierda.)

El proyecto queda aprobado por 213 votos contra 64.

Nueva-York, 15.
Está plenamente desmentida la retirada del Sr. Blaine.

Stuttgart, 15.
Durante la última tormenta, un rayo cayó junto al rey de Wurtemberg, saliendo afortunadamente ileso.

París, 15.
La Cámara ha adoptado varias modificaciones senatoriales al presupuesto; pero ha rechazado otros. Por consecuencia habrá de volver aquel al Senado.

El ministro de Marina Mr. Krantz, presenta una petición de crédito de 88 millones, repartidos entre cinco años, para la construcción de nuevos buques de guerra. El proyecto ha sido aprobado por 461 votos contra 15, sin haber sido sometido al examen de la comisión de presupuestos.

La sesión se ha suspendido hasta las nueve de la noche.

París, 15.
El Senado ha aprobado el proyecto de amnistía con algunas modificaciones. El proyecto habrá de volver, por lo tanto a la Cámara.

También ha aprobado por 213 votos contra 25 el presupuesto, tal y como fue aprobado por la Cámara.

La derecha se ha abstenido. Algunos senadores de la izquierda, han protestado igualmente, proponiendo una cuestión previa que luego han retirado para no crear dificultades al gobierno.

El ministro de Marina ha presentado un proyecto solicitando un crédito extraordinario de tres millones para los puertos marítimos y otro proyecto autorizándole para que encargue a la industria la construcción de buques, cuyo gasto en totalidad no ha de exceder de 88 millones.

Ambos proyectos aprobados ya por la Cámara, han pasado a la comisión correspondiente para que emita dictamen.

La Cámara ha aprobado el proyecto de amnistía con las modificaciones introducidas por el Senado. En segundo término lee el decreto poniendo término a la legislatura y dá las gracias a sus colegas que le han ayudado a defender el régimen parlamentario, última salvaguardia de las libertades, y muestra su esperanza de que las elecciones próximas consolidarán la república.

CONGRESO.—Final de la sesión de ayer.

Rectifica el Sr. Cánovas afirmando el hecho histórico de que desde el año 1839 hasta el presente nunca había estado el cuerpo electoral en tanta decadencia, y porque esta era en aquel progresiva.

El señor ministro de la GOBERNACION manifiesta que se reserva en su día demostrar la inexactitud de cuanto se ha dicho sobre los sucesos de Tarragona.

El Sr. PÍDAL dice que tiene anunciada una interpelación sobre este particular, y que demostrará entonces que las noticias del señor ministro no son exactas.

El Sr. CANELLAS niega la exactitud de los hechos de Tarragona, quitándole toda importancia.

El Sr. AZCARATE sostiene que había aquí una conspiración espontánea contra el sufragio universal, contra la cual tenían que protestar, y pidió declaraciones concretas al señor Sagasta acerca de si aquel iba a adularse en la discusión.

El presidente del CONSEJO declara que sostendrá como cuestión de gabinete el dictamen acerca del sufragio tal y como está sobre la mesa, y que si acepta alguna modificación será siempre que no altere la esencia de aquel.

El Sr. AZCARATE rectifica.

El Sr. CASTELAR pronuncia un breve y elocuente discurso en defensa del sufragio universal, diciendo que si él fuera monarca no lo temería, porque la monarquía como institución de veinte siglos tiene más arraigo que la república, hasta el punto de que aun en los vocablos tiene más aceptación, y por eso se dice «palabra de rey» para significar la honrada, la «reina de las flores» para expresar la más hermosa, etc., y en cambio cuando se quiere pintar un hogar donde riñen marido y mujer se dice «república conyugal». (Grandes risas y aplausos de conservadores y ministeriales.)

Concluye añadiendo que quiere el sufragio universal como término de una gran obra de paz, y para que estas Cortes y cuantos de ellas forman parte no sientan remordimientos de conciencia. (Muy bien, muy bien.)

Rectifica el Sr. MARTOS.

El Sr. PÍDAL sostiene que hay un sufragio universal que será discutido y votado con el concurso del partido conservador, y otro que nunca será admitido por éste.

Rectifican nuevamente los Sres. AZCARATE, MARTOS, CASTELAR y CANOVAS, insistiendo en sus opiniones sobre el sufragio y añadiendo el último que el partido conservador aceptará y respetará como partido parlamentario, que es cuantas leyes encuentre formuladas por el Parlamento y sancionadas por la Corona.

Se da por terminado el debate político, y después de anunciada la orden del día para hoy, se levanta la sesión a las nueve y diez minutos.

En uno de los salones de la Presidencia del Consejo de ministros se halla expuesto el busto en bronce de Bravo Murillo, cuyo autor no ha querido dar su nombre.

Se destinará probablemente al ministerio de Hacienda ó al Congreso.

Telegramas recibidos por el diputado Sr. Soler, dicen que en Cuevas y Garrucha es grande el entusiasmo por la aprobación de las leyes del ferrocarril y del desague de las minas.

Sobre toda esta última ley, al ser conocida su aprobación, despertó tal entusiasmo en Cuevas, que la población puso los telegramas de Madrid recibidos, en manos de la Virgen del Carmen, acompañando este acto con aplausos ardorosos.

Dice un periódico de Asturias que es probable que la real familia vaya este

verano a Gijón, con objeto de que S. M. el rey reciba el Sacramento de la Confirmación en Convadonga.

Anoche a las nueve menos cuarto terminó el debate político del Congreso.

La discusión ha sido de veinte sesiones. Comenzó tratándose de la actitud del señor Martos y ha concluido discutiéndose el sufragio universal.

Lo mejor del debate fue la última hora. Parecía, cuando comenzaba el debate, que acabaría en conflictos, y parecía, cuando estaba acabando, que el Congreso se había convertido en una academia.

El juicio unánime de las personas imparciales es el de considerar el debate en su conjunto como un gran triunfo político para el Sr. Sagasta, que ha demostrado como nunca sus altísimas calidades de orador y polemista. Y la última apreciación, la de considerar que tampoco se ha discentido nunca con mayor elevación y patriotismo el sufragio universal como anoche lo discutieron el Sr. Cánovas del Castillo y el Sr. Castelar.

La Epoca vuelve a negar que el Banco haya mandado dar exclusivamente plata, en los pagos que verifica. «Esto, dice, es absolutamente inexacto y no se ha hecho un solo día».

Tampoco es cierto que lo que ahora ocurre lo hubiera preparado aquel establecimiento de crédito.

Lo que se ha hecho desde octubre de 1888 ha sido prever lo que sucede y procurar evitarlo.

Pero el conflicto, si conflicto ha habido, ha desaparecido ya por completo.»

Parece que el señor barón de Sangarrén fue autorizado telegráficamente por don Carlos de Borbon, para las declaraciones que hizo ayer en el Congreso.

Anoche se reunió en junta general la Asociación de Escritores y Artistas, que unánimemente aprobó las gestiones hechas y los pensamientos aceptados en principio por la junta directiva, en el asunto del legado del benéfico é ilustre marqués de Urquijo.

Los acuerdos de la sociedad han sido: Colocar en la casa de la calle de la Montera en que vivió y murió el marqués de Urquijo, una lápida que aun siendo modesta, recuerde y perpetúe la gratitud de la sociedad.

Incluir cerca del Ayuntamiento madrileño para que dé el nombre de marqués de Urquijo a alguna de las plazas de esta capital, que tanto le debe, así como también que cuando su situación financiera se lo permita, complete el recuerdo y el adorno de la plaza, alzando en su centro una estatua del marqués.

Y que la junta directiva acuerde anualmente y anuncie en la prensa, para publicidad y ejemplo de los que tan noble uso hacen de sus riquezas el objeto, ya benéfico, ya de fomento de las artes ó de las letras, a que ha de consagrar la parte del legado Urquijo, que correspondía a dicho año.

En la reunion de anoche hubo gran elevación de miras, generosos pensamientos y unánime deseo de que la sociedad cor-

responda dignamente al beneficio que ha recibido en la memoria testamentaria del marqués de Urquijo.

Ayer se efectuó en la iglesia de Siervas de Maria de la plaza de Chamberí el acto de pronunciar sus votos perpetuos cierto número de religiosas, cuya dirección espiritual está encomendada al presbítero don Bonifacio Sanchez, y hoy pronunciarán sus votos simples nueve novicias, y por la tarde otras tantas tomarán el hábito.

Con motivo de celebrarse hoy la festividad de Nuestra Señora del Carmen, hubo anoche gran velada, en extremo concurrida, en la calle de Alcalá hasta la Cibeles y el Prado.

La iglesia de San José, que estuvo concurridísima hasta cerca de las once, ostentaba en su fachada caprichosas combinaciones de farolitos de colores, y en el interior gran iluminación, especialmente en el altar mayor y en el portatil de la Virgen.

En la iglesia del Carmen Calzado se cantó órquesta solemne salve precedida de motetes y letanías, estando también muy concurrida la festividad.

En prevision de que pueda llegar un día en que salga Su Santidad de Roma y tenga que ir a residir al extranjero, ha acordado el Municipio de Sevilla lo siguiente:

1.º Que el Ayuntamiento dirigiera una carta-mensaje a S. S. el Pontífice Leon XIII, manifestándole que en el caso en que los sucesos le obligasen a abandonar a Roma, se dignase dispensar a Sevilla la honra de fijar en ella la residencia de la Santa Sede.

2.º Que el acuerdo capitular de este ruego se le manifestara telegráficamente por conducto del secretario de Estado en el Vaticano, Mons. Rampolla.

3.º Que se dirigiera otro mensaje ó ruego, en nombre del pueblo de Sevilla, a S. M. la reina regente, demandándole que si aquel caso llegaba, el real patrimonio cediera al Sumo Pontífice los reales alcázares de Sevilla.»

Preparanse grandes fiestas en Ballén para celebrar el aniversario de la famosa victoria que consiguió allí el general Castaños.

El Sr. Castelar renunció ayer tarde a hacer un discurso en el Congreso, en toda la acepción de la palabra, limitándose a breves, pero elocuentísimas consideraciones sobre el sufragio universal, hechas a última hora y obligado por las mismas necesidades de la discusión.

Parece que el Sr. Rodríguez Arias será el ministro que acompañe a la corte en San Sebastian.

Signen recibiendo noticias de las manifestaciones hechas en España para conmemorar la toma de la Bastilla.

En Valladolid se celebró en el Campo Grande un meeting al que concurrieron unas 3000 personas y en que se pronunciaron entusiastas discursos. Se dirigieron telegramas a París, y la colonia francesa celebró un banquete.

En Barcelona otro meeting en el teatro de Novedades.

En Valencia varios banquetes parciales por los individuos de la colonia francesa y los republicanos españoles.

En Linares otro meeting muy concurrido y animado.

En Málaga, ya que fue prohibida la ma-

BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

metiendo su vida, que en aquellos momentos debía estar reclamada por los fallos de la justicia de los hombres.

Estas eran seguramente las ideas de don Miguel, cuando en una de sus notas escribía: «Huyo de esta ciudad sin haber averiguado el grado cierto del peligro en que estoy.»

«Conrado y María han muerto a mis manos. Los tribunales tienen encargo de hacer que desaparezca el último de nuestros enemigos y lo cumplan.»

«Pronto, pues, hermano mío, tendré el gusto de estrecharte entre mis brazos, con la satisfacción de haber sido quien ha purgado la tierra de la maldita raza que causó la deshonra de la nuestra.»

«Hace días que vivo oculto en el bergantín donde viajo en este momento.»

«Afortunadamente he podido escapar de las persecuciones de que ahora mismo tal vez estaré siendo objeto por parte de la justicia.»

«Hasta ahora he experimentado serios temores, porque si la policía hubiese logrado descubrirme, mi muerte hubiera sido inevitable.»

«La justicia de nuestra causa me fia salvado.»

«Ahora mismo siento que este buque me aleja velozmente de la ciudad donde he abierto el sepulcro de nuestros enemigos.»

«El capitán del Neptuno es un fanático político de los muchos que hay en este país, y fácilmente he podido convencerle de que soy un emigrado que se expatrió para evitar la saña de sus adversarios.»

«Segun lo que he podido averiguar, hay a bordo otros dos viajeros, y esta circunstancia me hace vivir en una molesta reclusión.»

«Creerás acaso exagerados mis temores, pero ante la probabilidad, siquiera sea remota, de que me descubran, y lo que de incómodo tiene mi voluntaria prisión, he resuelto no salir de ella hasta que mis inoportunos compañeros de viaje hayan saltado a tierra.»

«Así terminaba esta nota, que había sido escrita en idioma ingles.»

«Cuando su autor dejó de escribir, fue a ocuparse su litera, y en ella durmió el agitado sueño de los hombres cuyas conciencias velan eternamente, porque el remordimiento que deja el crimen les roba su dulce tranquilidad.»

«Reinaba a bordo el silencio solemne de la noche, interrumpido ligeramente por los murmullos de las mansas olas del río y por los quejidos del viento al estrellarse en las jarcias.»

«El bergantín seguía su rumbo con la mayor rapidez.»

«Entre las sombras de la noche se dibujaban sus blancas velas como las alas de la gaviota cuando cruza el espacio y sigue hasta confundirse con las ondas de la mar.»

XI

En el mar

«Eran las once de la mañana del día siguiente.»

Una hora hacía que el Neptuno estaba fondeado en Bonanza (1), cuando su capitán, después de haber recibido a bordo al práctico de la barra, mandó ejecutar la misma maniobra que había dispuesto la noche antes al emprender su expedición.

Conrado y María habían subido a la cubierta.

Sus ojos interrogaban al horizonte en dirección a Cádiz, como si buscaran algún objeto que por allí debieran encontrar.

Pero nada pudieron descubrir.

De vez en cuando asomaban allá a lo lejos pequeñas velas que poco a poco se acercaban, trayendo un triste desengaño, ó que desaparecían perdiéndose en la inmensa sábana de agua que se extendía mucho más allá de lo que alcanzaba la vista de los viajeros.

Aquellas velas no eran las del queche que buscaban sus ojos anhelantes.

La tierra comenzaba a huir de las miradas de Conrado y de María, que por un momento no pudieron sustraerse al irresistible encanto del panorama deslumbrador que ante ellos se desplegaba.

Sanlúcar de Barrameda es el último de los floridos vergeles con que se adornan las márgenes del Guadalquivir.

Un camino rodeado de árboles y jardines conduce desde el embarcadero de Bonanza a la ciudad.

Y antes de llegar a las primeras casas, a la izquierda, subiendo por una pendiente, a cuya mitad se encuentra la famosa fuente del Pino, llamada así porque a su lado crece un gigantesco árbol de esta clase, llegase a una especie de terrado, que sirve de atrio a una modesta iglesia.

En este terrado debió Espronceda escribir aquella poética descripción:

«Distantes un bosque sombrío,
el sol cayendo en la mar,
en la playa un aduar,
y a lo lejos un navio
viento en popa navegar.»

Estos cinco versos describen, electivamente, las principales bellezas que abarca la vista de los que suben la cuesta del Pino.

Mirando al frente la gran extensión de la desembocadura del Guadalquivir, vese un sombrío bosque que ocupa la orilla opuesta de este río; a la izquierda se pierde el mar, hasta confundirse con las nubes allá en el lejano horizonte, y a la puesta del sol parece a los ojos del observador de este magnífico cuadro, que el rey de la luz se sumerge en las aguas para apagar en ellas su esplendente lumbré; más a la izquierda, y desde la falda de la colina en que crece el pino se estiende una alegre playa en que suelen establecer sus aduares los hijos de ese pueblo nómada que llamamos gitanos, y, por último, en la inmensa sábana del mar miranse a lo lejos las velas de los buques que navegan a impulsos de las sonoras brisas.

(1) Punto de embarque del puerto llamado Sanlúcar de Barrameda, donde concluye el Guadalquivir.

LOS MONEDEROS FALSOS.

Pero al tratarse de la navegacion que ahora iba a emprender, aunque el capitán había dicho que salía para la Habana a una de sus ordinarias expediciones, entre la tripulación corría el rumor de que en aquel viaje había algo que estaba fuera del orden corriente de los negocios de Ramirez.

El cargamento del Neptuno había despertado las primeras sospechas, porque no se componía de los efectos que comunmente envía la Península a sus colonias; pero tal vez esto no causó a la tripulación tanta sorpresa como la conducta del capitán, que contra la costumbre seguida hasta entonces, dejaba pasar días y días con el cargamento hecho, sin salir del puerto y renovando constantemente sus órdenes para que nadie saltara a tierra y estuviese todo dispuesto para una marcha que nunca se emprendía.

Los marineros habían visto llegar a bordo en distintas ocasiones a persona extraña a quien el capitán recibía con muestras de la mayor consideración; esta persona se había presentado de noche siempre; había conversado con Ramirez, tomando éste desusadas precauciones para que no se oyese lo que hablaban, y al regresar a tierra se despedía generalmente hasta nueva visita.

Lo que de misteriosas tuvieron estas entrevistas, bastó para que la tripulación del Neptuno mirase en aquella persona al causante de la detencion que en su salida estaba sufriendo el buque.

Y ciertamente no se equivocaban los que tal creían, pues era Conrado la persona que iba a ver al capitán.

Pero hubo todavía un nuevo motivo de extrañeza para la tripulación, y fué que una noche se presentó otro personaje, desconocido también a bordo, diciendo que reservadamente quería hablar al capitán Ramirez.

En el acto fué conducido a presencia de éste; pero como en aquella ocasion no se tomaran las mismas precauciones que en otras para que no se escuchase lo que hablaba el capitán, el segundo de a bordo pudo oír el siguiente diálogo:

—Acabo de saber—dijo el desconocido,—que este barco es propiedad de usted y que está a punto de emprender una larga expedición.

—¿Y qué desea usted, caballero?—preguntó el capitán,—en el supuesto de que sean seguros sus informes?

—Una cosa bien sencilla—contestó el desconocido,—deseo ser admitido a bordo en calidad de pasajero.

—¿Sabe usted adónde pienso hacer rumbo con mi barco?

—Me han dicho que a la Habana.

—¿Y si se hubiesen equivocado?

—Me sería indiferente... iría usted a otro punto de América...

—Supongamos que no es a América adonde me dirijo.

—¿También me sería igual; iría donde usted fuese.

Ramirez no pudo reprimir un movimiento de sorpresa.

—Convenzo—añadió el desconocido,—en

que no mereceré la confianza que debiera inspirarme para ser admitido a bordo; mas no tengo inconveniente en decir a usted la verdadera causa que me obliga a salir de España para otra nación cualquiera, y cuando usted la conozca no me negará el favor que vengo a pedirle.

—Escucho a usted—dijo el capitán.

—Los últimos acontecimientos políticos,—continuó su interlocutor,—acaban de sorprenderme en Madrid. Comprometido grandemente en ellos, fui, como otros muchos, víctima de la tiranía de mis adversarios triunfantes, que me redujeron a prisión para condenarme después, con otros de mis desgraciados compañeros, a una deportacion, en la que todos vimos nuestra sentencia de muerte. Más afortunado yo, que algunos de mis amigos, logré escapar de mi calabozo, y de noche, en medio de un continuo sobresalto y a costa de grandes sumas, he llegado hasta aquí, sin ser descubierto; y aquí he tenido noticias de usted, noticias tan favorables, que sin conocerle personalmente no he vacilado en venir a ponerme bajo su protección, en la seguridad de que acudirá a la honradez del caballero y a la simpatía del correligionario.

Efectivamente, el capitán Ramirez era un hombre de bien en toda la extensión de la palabra, y de público se sabía que como político era ardiente partidario de los principios de libertad.

Era cierto también que en la época a que esta historia se refiere, había abortado una conspiracion fraguada por el partido progresista, y que los hombres comprometidos en ella habían sido desterrados de la Península y muchos de ellos inhumanamente trasladados al archipiélago filipino.

La petición, pues, que el desconocido hacía al capitán del Neptuno, no podía inspirar grandes recelos. Los emigrados en aquella época eran por lo menos tan comunes como en la presente, y de nadie llamaban la atención.

Además, el que hablaba con Ramirez se recomendaba por su buena presencia y por la sinceridad, que era el particular distintivo de la expresión de su rostro y del acento de sus palabras.

El capitán del Neptuno se sintió desde luego inclinado a servir al desconocido en cuanto dependiera de él.

—Confianza por confianza,—repuso Ramirez,—debo decir a usted que en esta ocasion no es mio el cargamento de este buque, y que segun el convenio que tengo hecho con la persona que paga el flete, el Neptuno no saldrá mientras esta persona no lo mande y determine el rumbo que se haya de seguir.

—Perfectamente, pero en el supuesto de que a mí me es igual ir a América ó a Oceanía, ¿tendrá Ud. inconveniente en llevarme a bordo del Neptuno?

—En realidad no hay motivo que me lo impida. El contrato que he celebrado no me priva de este derecho; pero repito que no sé cuando haré mi salida.

—También esa dificultad puede zanjarse—dijo el desconocido,—si Ud. no tiene reparo

Manifestación en proyecto, se celebró la fiesta francesa con un banquete.

En Gubadua se reunieron separadamente zorrillistas y federales.

En todas partes, según el telegrama, el orden ha sido perfecto.

De provincias ha recibido esta madrugada LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA las siguientes noticias TELEGRÁFICAS:

CADIZ, 15 (9 30 A.) Por telegrama.—El Sr. Casado del Alisal marchará pasado mañana a San Fernando para embarcar a bordo del submarino con el Sr. Peral y los demás oficiales que lo acompañan, y el sábado saldrá para Sevilla, Madrid y Barcelona.

Según de público se dice, el ministro de Marina ha telegrafado al capitán general del departamento para que uno de sus ayudantes acompañe al Sr. Casado.

No es cierto que el Sr. Casado del Alisal haya sido autorizado para presenciar un experimento reservado del submarino.

A LAS CUATRO DE LA TARDE

Es tal el incremento que en los últimos días y gracias a la iniciativa y al infatigable celo de su presidente D. José de Letamendi, ha tomado el círculo catalán, que ya es insuficiente para este el local que ahora ocupa, y dentro de breves días será trasladado a sitio más espacioso.

El señor marqués de Orléans, que ha sido nombrado en su viaje a Madrid presidente honorario, ha ofrecido a este centro todo su apoyo moral y material.

Un sujeto se presentó ayer a la guardia civil del puesto de Tetuan, pidiendo la detención de otro individuo habitante en la calle de Córdoba, y al que consideraba autor del robo de diferentes efectos, hecho a un hermano del denunciante.

Nuestro querido amigo y antiguo compañero D. Eduardo Gómez Lombard, juez municipal suplente del distrito del Hospicio, ha sido reelegido en el mismo cargo para el próximo bienio de 1889 a 1891.

En las oficinas del Banco de España se procedió ayer al sorteo del número de orden con arreglo al cual deben presentarse a oposición los aspirantes a las 30 plazas de escribanos que deben proveerse y par las cuales se han presentado 639 solicitudes.

Ayer falleció el Sr. D. José Díx Romero, fiscal cesante de la Audiencia de Puerto Rico y hermano de nuestro querido amigo particular D. Pedro Díx Romero, ministro del Tribunal de Cuentas.

Reciba nuestro pésame la respetable familia del finado.

El sábado próximo saldrá para Biarritz con su distinguida esposa el señor Cánovas del Castillo. Desde Biarritz irán a la Bonboule, a París, a Biarritz otra vez y a Madrid en la primera quincena de octubre.

Ha salido para la Granja el escuadrón de la Escolta real.

El marqués de la Habana pasará el verano en Biarritz.

El Sr. Alonso Martínez en San Sebastián.

HAN FALLECIDO: En San Sebastián doña María Monzonis. En Valladolid doña Francisca Negreche. En Pontevedra doña Isidora Yela.

En Valencia doña Angela Muñoz y Llácer. En Tordesillas D. Antonio Canova. En Barcelona doña Mercedes Blanch y don Juan Fabregas.

Firmada por representaciones de todos los grupos del Congreso, fuera del partido conservador y de los autonomistas, se ha presentado una enmienda a los

presupuestos de Cuba y Puerto Rico, reformando los consejos de administración, que habrían de ser constituidos por un vicepresidente y vocales nombrados por el gobierno y otros designados por las corporaciones administrativas y de otro género de las islas. El consejo discutiría los presupuestos y enviaría su informe al ministro de Ultramar para que éste, en la plenitud de su iniciativa, pero en vista de los datos y observaciones del consejo y de la intendencia, formule sus proyectos ante el Congreso. Los autonomistas declararían solemnemente que veían con profunda simpatía esta proposición de los Sres. Figueroa, Alfonso, Celleruelo, Montaña, Bergamín, Cuartero y Becerro Bengoa, de tal suerte que si hubiera sido precisa su firma la habrían puesto al lado de los demás proponentes.

No es cierto, como algunos periódicos aseguran, que el alcalde de Madrid, señor Abardal, haya llegado a San Sebastián, dicho señor se encuentra aún en París, notablemente mejorado de su dolencia.

Según nuestras noticias, hasta los primeros días de agosto no se verificará la inauguración de la plaza de toros que en Pa se construye la empresa Veragua-Patilla, en el barrio de San Sebastián.

Por la tenencia de alcaldía del distrito del Hospicio se ha empujado a dar posesión a los vendedores ambulantes del terreno que han de ocupar en la verbená de la Magdalena.

Pasan de 200 los industriales que venden en las calles de Sagasta y Santa Bárbara.

El transporte Legazpi ha fundeado hoy en Cádiz. Después ha salido para el arsenal de la Carraca.

Pasan de ciento los diputados que se han ausentado de Madrid en los últimos ocho días. En esta semana no quedarán en Madrid otros tantos, de los cuatrocientos próximamente que representan la voluntad nacional.

La prensa reconoce con justicia el liberalismo del Sr. Cánovas, patéticamente demostrado en la discusión de anoche con el Sr. Castelar. La política de paz que filtró en la restauración y todos sus libros y todos sus discursos, tienen ya demostrado hace tiempo para cuantos los conocen que el Sr. Cánovas del Castillo es el conservador más liberal de Europa y una causa el poseerle de legítimo orgullo para su patria.

Una de las discusiones incidentales de mayor interés mantenidas en el debate político que ha terminado en el Congreso ha sido la que sostuvieron los señores Cánovas del Castillo y Moret acerca de la acción directiva de la corona en las crisis y cambios de la política. El señor Cánovas ha mantenido la integridad de esa acción y el Sr. Moret en cambio ha sostenido el criterio constitucional puro, según el cual apenas hace otra cosa el monarca que lo que le indican los hombres públicos.

Aquí hay gran campo de controversia, y no sería extraño que este mismo tema de discusión se llevase el curso próximo a la sección de ciencias morales y políticas del Ateneo de Madrid.

Este punto y el de las definiciones del sufragio universal han sido de una gran novedad política y científica.

Tenemos por cosa cierta que el Sr. Sagasta desea que el actual interregno parlamentario no se prolongue más de tres meses, volviendo a reunir las Cortés en octubre.

En los exámenes de fin de curso verificados en la Escuela Nacional de Música y Declamación, ha obtenido nota sobresaliente, por unanimidad, en el segundo año de solfeo, la

aventajada niña Angela Jorroto, discípula del señor Pinilla, e hija de nuestro muy querido amigo D. Manuel Jorroto y Paniagua.

El teniente coronel de artillería de la armada D. Víctor Lanza ha sido nombrado jefe de la comisión receptora del material de la casa Portilla.

Ha sido destinado a Cádiz el capellán mayor de la armada D. Antonio López Bea.

El cabo segundo de la guardia civil que presta servicio en el vecino pueblo de Cádiz, ha dado parte a este gobierno de que en la tarde de ayer se promovió una sangrienta riña en el juego de pelota, entre tres vecinos del indicado pueblo, dando por resultado la muerte de Felipe Lozano, a quien asedió trementada puñalada en el corazón su contrincante, Hilario González.

El agresor, con el arma homicida, ha sido puesto a disposición de los tribunales.

Se han recibido en el Senado el proyecto de ley autorizando al ministro de la Guerra para reformar y publicar las ordenanzas del ejército y varios otros de menos importancia.

A. Porras, dentista, Arenal 22, dup.º 1

Males secretos.—Tetuan, 34, pra.

Según nuestras noticias, los labradores de Castilla la Vieja se muestran muy satisfechos de la cosecha que sus campos ofrecen, mas por esta misma razón el precio de sus productos no será tan remunerador cual sería si aquella región tuviera ferrocarril directo a Aragón, y por lo tanto a los puertos de Levante. Hace años se aprobó en el Congreso el proyecto del de Medina del Campo a Calatayud llamado a satisfacer aquella necesidad.

Soluciones prácticas, más que estériles debates, es lo que desearía el pueblo productor, trabajador y contribuyente.

A LAS OCHO DE LA NOCHE.

Dei EXTRANJERO hemos recibido de la Agencia Fabra y de nuestros correspondientes los siguientes DESPACHOS TELEGRÁFICOS:

PARIS, 15 (A.)

El senador republicano Boulanger (no tiene relaciones políticas ni parentesco con el general del mismo nombre) declara que como representante general de la comisión de Hacienda, no acepta responsabilidad alguna por la ley financiera votada hoy por el Senado.

Añade que considera dicha ley muy mala y de extremo perjudicial para el país.

Por mi parte, dice, declino toda responsabilidad y espero que la nación apreciará la extensión del enorme sacrificio que se trata de imponer a su patriotismo.

El Senado acuerda suspender la sesión y reanudarla a las nueve y media.

A las diez y media se reanuda la sesión del Senado y surge un incidente inesperado.

Preside el Sr. Humbert, quien declara que habiéndose leído en la otra Cámara el decreto declarando terminada la legislatura, sin haber sido este informado, es ilegal toda deliberación.

El presidente del Consejo de ministros, señor Tirar, protesta contra esta interpelación diciendo que puede seguir la sesión del Senado hasta que se lea el decreto del presidente de la república.

El Sr. Humbert contesta que no lo entiende así y en prueba de su aserto lee el texto constitucional.

Varios senadores piden la palabra; pero el señor Humbert se la niega diciendo que tiene el deber de hacer respetar la Constitución del Estado.

Algunos senadores insisten en que se vote el proyecto aprobado por la otra Cámara concediendo un crédito destinado al aumento de la marina de guerra.

El Sr. Humbert insiste en su negativa de prorrogar la sesión.

Todo cuanto hicieramos—dice—sería ilegal. Se produce cierta confusión durante algunos

minutos, a la que pone fin el ministro de agricultura, subiendo a la tribuna y leyendo el decreto que declara terminada la legislatura.

A las diez y cuarenta se levanta la sesión en medio de gran estrepitosidad. Paris, 16.

Se comenta mucho lo ocurrido anoche en el Senado.

El ministro de Marina, que tenía vivísimo interés en que se aprobase el crédito destinado a las defensas de las costas y al aumento de la escuadra, se muestra en extremo disgustado y se habla de la posibilidad de que dimita, de lo cual trata de disuadirle sus compañeros.

El proyecto se hubiera podido evitar si se hubiera aplazado para hoy la clausura de la legislatura en la Cámara; pero nadie previó el rigorismo del presidente accidental del Senado.

Habana, 15.

Ha llegado a este puerto el vapor correo de la Compañía Transatlántica Veracruz, y salió el Vizcaya con dirección a la península.

Paris, 16.

El rey D. Francisco de Asís dio ayer un almuerzo en su quinta de Epinay, al cual asistieron la reina doña Isabel, el infante D. Antonio, la duquesa de Híjar, el marqués de Villasegura y el conde de Brunetti.

Promete ser muy concurrido el certamen de la belleza internacional que se verificará en París en setiembre último.

Se sabe que aspirarán a los premios mujeres de casi todos los países de Europa y América.

Las interesadas deberán exhibirse en público varios días antes de que el jurado pronuncie su veredicto.

Con motivo de este certamen original se verificarán brillantes fiestas.

Londres, 16.

Un despacho de Pekín anuncia que el emperador de China se muestra menos refractario a los adelantos modernos, y que por fin ha autorizado la construcción de ferrocarriles en aquel imperio.

Paris, 16.

Con motivo de las próximas elecciones de consejeros generales, en muchos distritos se proponen presentar la candidatura del general Boulanger.

Los partidarios de éste organizan una activa campaña, y al efecto se anuncia la aparición de varios periódicos destinados a cantar las alabanzas de general las excelencias de su programa político.

Esto no obstante, los republicanos pretenden que el boulangismo pierda cada día más terreno en provincias; y que después de la proposición votada por las Cámaras contra los peligros del boulangismo.

Para las elecciones generales de diputados, el general dará a conocer oportunamente la lista de sus candidatos, y por medio indirecto se procurará eludir los efectos de la ley que tiene por objeto evitar las manifestaciones plebiscitarias.

Nuestro apreciable colega El Liberal publica un extenso suelto excitando al ministro de Fomento y director de Instrucción pública, a enmendar un error, que el diario supone, en la constitución del tribunal de oposiciones a las cátedras de aritmética, cálculos mercantiles y caligrafía de las Escuelas de comercio de Zaragoza y Alicante.

Por de pronto, el director y el ministro no tienen más intervención en el asunto que aprobar la propuesta hecha por el Consejo de Instrucción pública, formada, como todos los años, de la más estricta legalidad, con arreglo al decreto de 9 de marzo del pasado año.

El autor del suelto fantasea títulos y cargos a voluntad para fundar en ellos sus gratuitas afirmaciones: El señor don Luciano Navarro no es catedrático de *fluidos* de la Universidad de Salamanca, sino profesor de matemáticas del Instituto; D. José Arenas lo es de la misma asignatura en la Escuela preparatoria de ingenieros y arquitectos y con residencia en Madrid; D. Cándido Luque entra en el tribunal en concepto de profesor mercantil; D. Teodoro Alfoja no es empleado administrativo de ferro-carriles, sino jefe de contabilidad.

Y finalmente, el nombramiento del señor Toral ha sido propuesto por el Consejo como autor de varias obras.

Tranquícese, pues, el colega y no juz-

gue ligeramente sobre cuestiones de que no tiene datos exactos.

Anoche, a la llegada del tren procedente del Escorial, dos viajeros que regresaban de dicho punto, llamados Alonso González y Antonio Barroto, al apearse en el andén armaron un escándalo monumental atropellando brutalmente a los guardias de seguridad allí de servicio, a los que dieron de bofetadas.

El comisario, D. Pablo Saco, que intervino con objeto de poner fin a la contienda, recibió un puntapié en el bajo vientre.

Los autores de la bronca han sido puestos a disposición de los tribunales.

A la una de esta madrugada, en la calle de Oviado, fué detenido por los guardias de seguridad José Sales, que causó una herida grave en la cabeza a Hilario Cortazon, con la cual vivía maritalmente.

La agrada fué curada en la Casa de Socorro del distrito del Hospicio, pasando luego al hospital de la Princesa; y el agresor fué entregado al juzgado de guardia.

En la Casa de Socorro del distrito de Buenavista, se ha presentado Isabel Martínez con su hijo de diez meses, al que fué curado de contusiones graves, que en la cabeza le había causado una mujer, vecina de la Isabel.

El señor juez de guardia procedió inmediatamente a la detención de la autora del hecho.

La verbena de la Virgen del Cármen dió origen anoche a algunos escándalos de primer orden.

Uno de ellos tuvo lugar en una taberna de la calle de Gerona, donde se armó una juerga super for y, como producto de ella, una pendencia en la que intervinieron todos los parroquianos, resultando uno de ellos con un martillazo en la cabeza, de pronóstico reservado.

El otro suceso ocurrió también en una taberna de la calle de las Torres, donde Enrique Deride causó una herida grave en la cabeza a Ramon Menendez, que fué curado en la Casa de Socorro del distrito de Buenavista.

La persona o personas a quienes se hayan extraído de la tribuna número 1 del Congreso una leontina para reloj, un afiler de corbata y unos lentes con armadura de acero, no podrán reclamarlos en el foro mayor conserje de dicho cuerpo colegiado, el cual entregará los mencionados objetos dando las señas de los mismos.

Noticias de ESPECTACULOS:

La distinguida primera tiple doña Dolores Cortés se encuentra actualmente en Monovar, descansando de su última y brillante campaña artística en el teatro y Melodía de la Península, donde ha alcanzado envidiables triunfos cantando las obras de su selecto repertorio, entre ellas *Campanone*, *Marta Marina*, *La bruja*, etcétera. Su último beneficio en el teatro de Burgos fué una continuada ovación, recibiendo calurosas demostraciones de admiración y simpatía, así como multitud de regalos del público que llenaba literalmente el coliseo.

La aplaudida artista no ha aceptado, hasta ahora, ninguna de las ventajosas proposiciones que por diversas empresas se la han hecho para la próxima temporada.

Anoche, como día de moda en el lindo teatro de Maravillas, se vio sumamente concurrido por lo más selecto de la aristocracia de esta corte, no cesando de aplaudir durante toda la representación las gracias y chistes del juego *Las hijas del Zobeido*, así como a la eria, Segovia y Sr. Corbon, Castro y Sigler por lo admirable de su desempeño.

Sigue llamando extraordinariamente la atención en el circo de Price el artista, que ha pocos días ha debutado en el trapez de equilibrios. Después de las notabilidades que en esta clase de trabajos se han visto, ha causado gran sorpresa el ver al Sr. Brannan, dejan muy atrás a los que le han precedido.

El conocido y aplaudido primer actor don Manuel Osorio, que ha estado retirado de la escena durante algunos años, ha vuelto a ella recientemente, consiguiendo en varios teatros de provincia nuevos aplausos y distinciones del público y de la prensa.

Mucho nos alegramos de esto, pues es ya uno de los poquísimos actores de nombre que que-

que desde esta noche duerma a bordo. Mideos sería ocupado uno de los camarotes que según me han dicho, tiene el *Neptuno*, para no salir de él ni por un instante, hasta no estar muy lejos de las costas de España, o mejor aun, hasta el momento preciso de salir a tierra para la conclusión del viaje. Quisiera evitar hasta la probabilidad de un encuentro peligroso, y ningún medio mejor que aislarme completamente para estar libre de todo temerario.

Es ofarte, y de ese modo no tengo por qué oponerme a su deseo.

Arremadado Ramirez, la aceptación de las proposiciones del desnocheo, aquella misma noche dió este unacantidad por cuenta de su pasajero: trajo a bordo un equipaje bastante reducido y se encerró en un espacioso camarote que la fué señalado por el capitán.

El segundo nada dijo de cuanto había oido. Pero la tripulación, desde el siguiente día comenzó a entrar en muy extraña la conducta de aquel pasajero, que como un pájaro en su jaula permaneció encerrado desde el momento de su llegada a bordo.

Conrado y Maria entraron en el mejor camarote del *Neptuno*, que para ellos anticipadamente estaba preparado.

Tenia este camarote en cada uno de sus costados una cómoda litera, que se cerraban con continillas de sádad de color grana, y ocupaba el centro una bonita mesa de nogal rodeada de blandos asientos.

El capitán se presentó del ás de Conrado, diciéndole:—Todo está arreglado en la forma que hemos convenido, y podemos salir cuando usted le ordene.

—¿Y sin embargo, yo me he quedado en Sevilla.

—¿Pues si ustedes lo permiten voy a dar mis felicitaciones.

Ramirez subió sobre cubierta.

—¿Había un viento Noroeste que favorecía grandemente la salida del bergantín.

—El capitán mandó enjugar las gavias, y en seguida dió la voz de mando para que levase.

Esta operación fué ejecutada en poco tiempo por la maquinaria, que cuando tuvo dentro un viento desmenuado las gavias y braceando después el aparejo del medio si lo acabó de levantar.

—¿Volvía a nacer viento ese mismo aparejo, con los velos, el trinquete y el puño de la mayorde habón. Elevando solo a proa la trinquete y el *Martín* empezó a deslizarse rápidamente por las aguas del río, que al pasar por sus bordes murmuraban tristemente como si dieran un eterno adiós a los viajeros del buque que las abandonaba.

La primera maniobra estaba concluida; los marineros de servicio se distribuyeron en sus respectivos puestos, y el capitán fué a dirigirse al camarote de los viajeros que acababan de zarpar.

—¿Volvía a nacer viento ese mismo aparejo, con los velos, el trinquete y el puño de la mayorde habón. Elevando solo a proa la trinquete y el *Martín* empezó a deslizarse rápidamente por las aguas del río, que al pasar por sus bordes murmuraban tristemente como si dieran un eterno adiós a los viajeros del buque que las abandonaba.

compartido con al las desgracias de una noche terrible, y por la pobre Marta, de la que nada había logrado saber.

—¿Ha venido usted a observar nuestras maniobras?—preguntó Ramirez con aire de satisfacción.

—Si, amigo mío—contestó el interpelado—observo con gusto que tenemos a bordo una tripulación escogida.

—Así es la verdad—afirmó Ramirez—y he logrado buenas pruebas de ello, cuando la he visto luchar valerosamente con los rigores del elemento en que estamos. Por esta parte puedo asegurar a usted que nada echará de menos.

—Lo creo así, y comencé ya a ver confirmados los buenos informes que había recibido del capitán del *Neptuno* y de la gente que manda. Advierto en el servicio de este buque algo que no he encontrado sino en los barcos de guerra.

—No es de extrañar. Cuando se adquiere una costumbre no es fácil deshacerse de ella. Yo he servido en la marina española.

—¿Cómo! ¿Ha pertenecido usted a la armada?

—He mandado algunos años el más ligero guardacosta que ha vigiádo las de España.

—¿Y di mucho que hacer a los contrabandistas. El *San Vicente* era un falucho tripulado por veinte hombres, pertrechados con buenas armas, y tenía un bonito cañón, con el cual he deshecho más de diez veces un barril tripulado de verde y arrojado al mar a larga distancia.

—¿Ah! cuando yo hacía un disparo, mis balas iban certeras al punto donde las dirigía. ¿Entonces era yo feliz?

—¡Diabli! Pues qué, ¿no lo es usted ahora?

—No mucho.

—Yo hubiera jurado que eran preferibles a las ganancias que el resguardo puede ofrecer las que proporciona un buque como el *Neptuno* a su dueño, y más teniendo éste el capital necesario para comerciar por sí.

—Y sin embargo, yo me he quedado en Sevilla.

—¿Pues no había usted llegado a su término?

—¡Ah! no señor. Cuando fui separado del mando del *San Vicente*, estaba propuesto por mis servicios para una plaza de oficial de marina.

—¿Y por qué le quitaron a usted el mando de su falucho?

—Por las malditas cuestiones políticas. Yo me mezclé en lo que no me importaba, se me hicieron grandes promesas, a cambi de algunos favores que debía dispensar a mi partido, y una noche tuve la desgracia de que me sorprendiera un jefe en el momento de hacer un alijo de armas traídas de Gibraltar. Aquella noche lo perdí todo, y gracias a que pude acogerme a un indulto, que, de otro modo, no se lo que habría sido de mí.

—Si, pero los hombres del partido que usted servía no habrán sido ingratos con quien les sacrificaba su bienestar.

—¡Ah! señor, se conoce que usted no ha nacido en España.

oportunamente diése las suyas al capitán del buque, este barco debía hallarse en la mar, a corta distancia de Cádiz, corriendo bordadas para dar tiempo a la llegada del bergantín.

—Marta se tranquilizaba oyendo las frases de Conrado, y en verdad que necesitaba mucho de estos consuelos.

La pobre niña había abierto los ojos a la más triste realidad de las miserias de la vida, engañada vilmente en el sentimiento más delicado de la mujer: en su primer amor.

Acababa de sufrir grandes peligros con la mortal herida que le causara don Miguel y había perdido a Marta, en quien María tenía depositado el tierno cariño que inspira una buena madre.

Y todo por don Miguel, por aquel hombre funesto que como destinado por la fatalidad para despertar los primeros sentimientos en el corazón de María, lo había hecho latir en un principio de amor y luego de odio; lo que primero fué un reflejo de la verdadera felicidad, convirtiéndose después en una mala pasión, la única hasta entonces que había enturbiado la pureza de aquella alma candorosa.

—Marta escuchaba con placer los proyectos que para lo futuro hacia Conrado; ella que había tenido la desgracia de dar al extranjero el dulce nombre de padre en los momentos en que la justicia se apoderaba de su persona, tratándole como a un infame criminal, oía una voz secreta que resonaba en el fondo de su corazón diciéndole: tu padre es bueno y desgraciado; la justicia de los hombres acaso le perdonaría si supiese el origen de su delito.

Y aunque desconocía la historia de su padre, experimentaba una íntima algría al saber que huía de España a un país remoto, donde sin peligro alguno viviría olvidado de sus perseguidores.

Las horas avanzaron y el sueño se apoderó de Conrado y de María, que a bordo del *Neptuno* se consideraban muy distantes de todo riesgo y de toda enemistad.

¡Ah! si las tablas del bergantín hubieran podido caer ante los ojos de María y de Conrado, si el débil muro de madera que los separaba del camarote vecino, se hubiera convertido por un momento en transparente cristal, ¡qué dolorosa sorpresa habría recibido estos dos desgraciados seres!

A un paso de distancia del lugar en que se hallaban Conrado y María, sentado delante de una pequeña mesa y escribiendo estensas notas, semejantes a las del diario de estudio viajero, estaba el político perseguido que admitiera a bordo el capitán.

Y este hombre misterioso, que seguramente le pedía a Ramirez el favor de ser recibido en calidad de viajero, sabía bien cuales eran el carácter y las opiniones del marino, este hombre era don Miguel.

Don Miguel, que asustado de sus propios crímenes, creyéndose autor de tres consumados asesinatos, siendo el secuestrador de Marta y el delator del extranjero, se sentía arrebatado ante su iniqua obra; en todas partes miraba manchar de la sangre derramada por sus manos, y doquiera le parecía ver mil peñeros que amenazaban a seguridad compro-

DE PROVINCIAS ha recibido hoy LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA las siguientes noticias particulares y TELEGRAMAS:

Baeza, 15. Hace diez días que murió el teniente jefe de este puesto de la guardia civil y ya los ratos han querido hacer de las suyas. El excomendante de esta ciudad D. Rafael Vaño recibió un anónimo en el que, bajo las amenazas que son de rigor en estos casos, se le mandaba llevar al paso de la Hiedra 3000 duros, que entregaría a un hombre que con un pañuelo de biebás lo saludara. Este señor, cuando llegó a su poder el anónimo, dio parte al sargento de la guardia civil, jefe hoy del puesto, y este, con varias parajas, se situó convenientemente a lo largo de la carretera el día que se fijaba y aconsejó a dicho Sr. Vaño que no dijera nada a nadie, que fuera el día marcado, que llevara el dinero y no dejara de hacer nada de lo que le decía, que se cuidara que ni su persona ni el caballo corriera riesgo ninguno.

El referido señor acudió a la cita e hizo algo de lo que el sargento le mandara, pero tan mal, que al ver venir un hombre que de esta ciudad marchaba a la inmediata villa de Rus, creyó era el que venía por el dinero, y fue tal su miedo, que habiendo convenido con el sargento en que cuando entregara la cantidad hiciera un disparo, para acudir ellos, en cuanto vio al hombre hizo dos disparos y un amigo suyo que había mandado delante en carruaje, otros cinco. Los guardias acudieron, mas no vieron más que a este hombre, el cual, aunque de malos antecedentes, no llevaba armas ni hizo demostración alguna cuando lo prendieron. El juez de instrucción se enteró y principió a instruir el sumario, tomando las declaraciones oportunas y practicando cuantas diligencias cree conducentes para el descubrimiento de los criminales.

El Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad ha regalado a la Señora doña Patrocinio de Biedma un ejemplar de la Historia de Baeza, escrita por el Sr. D. Fernando de Cozar, y de la que dicho Ayuntamiento compró 100 ejemplares. El libro donado lleva una cariñosa dedicatoria. —El correspondiente.

Rascacafía, 12. Como ya saben los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, a las once de la mañana del 11 fueron puestos en capilla los reos Mariano Florentino Gomez y Joaquina Mesa.

La lectura de la sentencia produjo en ellos una excitación nerviosa, y después de haber dictado el señor juez de primera instancia del partido las necesarias disposiciones para la vigilancia y seguridad de los reos, se encerraron de una misión espiritual los señores curas de Canencia y Alameda.

Los dos desgraciados reos dieron muy pronto pruebas de arrepentimiento, confesándose, volviéndose a reconciliar y comulgando a las tres de la mañana.

Llegó la hora fatal, y cuando el Mariano recibió el saludo del verdugo, cayó en tierra, exhalando un grito de espanto y de terror. Reanimado por las exhortaciones del señor cura de Canencia, tuvo valor suficiente para pedirse de la muchedumbre de espectadores antes de subir al carro que debía conducirle al lugar de la ejecución.

Llegó al patíbulo con bastantes fuerzas para subir por su pie las gradas, y cerrando los ojos se entregó en manos del ejecutor.

A poco llegó el carro que conducía a la Joaquina, casi exánime y sin sentidos por el largo síncope que estaba sufriendo, y ambos desgraciados dieron al Criador cuenta de sus obras en la hora prefijada. Descansen en paz!

El señor cura de Lozoyuela dirigió al numeroso público que presenciaba tan triste y lúgubre cuadro una elocuente y sentida improvisación alusiva al término fatal a que conducen las pasiones y los vicios, como consecuencia de la falta de religión y de temor de Dios.

Una cosa hay que notar, y es que por orden del arcipreste de Torrelavega han tenido que abandonar sus parroquias nada menos que seis señores curas para prestar los auxilios de la religión a los reos; y en pago de este servicio extraordinario, que les ha irrogado gastos y molestias de consideración, no han merecido el premio ni siquiera un vaso de agua por parte de las autoridades en Rascacafía, teniendo el anciano y enfermo señor cura de dicho pueblo que hospedar a sus compañeros y costear hasta las velas que se han consumido en las capillas. —El correspondiente.

Sevilla, 14. Ayer en el expres partió para Madrid el reverendo P. Sausa, superior de los jesuitas en esta ciudad.

En el mismo tren salió para las provincias del Norte y Paris D. José Benjumea y Pareja.

Valencia, 14. Hay en la actualidad más de 700 habitaciones desahucadas.

La propiedad ha perdido en la ribera más del 40 por 100 de su valor y en Requena más del 70. El arroz se paga a 18 pesetas.

La naranja se cae de los árboles, porque las huertas no han podido ser trabajadas.

El mildew azota los viñedos. La miseria es tan grande, que se obtienen trabajadores por lo que se les quiera dar, y aun así son muchísimos los que no pueden conseguir un misero jornal.

La emigración aumenta. Los que hace algunos años, con un capital de 10 ó 12000 duros empleados en la industria agrícola obtenían un mediano pasar, hoy son unos pobres que comen del préstamo, o mejor dicho que se van comiendo el capital.

Cádiz, 14. La noticia que ha circulado acerca de un accidente en el submarino Perat y que La Correspondencia ha reproducido, si duda porque aquella se consignaba como de origen autorizado y verídico, es completamente inexacta, y han sorprendido con ella la buena fe del periódico que la acogió.

Con poco que se fijen en los términos en que está redactada, comprenderán que cuanto allí se afirma y se niega son absurdos científicos, que no valen la pena ni de desmentirlos, pues muy ignorante habrá de ser quien los admita.

Todo el mundo sabe que no puede haber circuitos cortos ni largos en quinientos acumuladores, y se ha repetido mil veces que el Perat no tiene baterías de quinientos, ni aun de doscientos.

Se afirma que es una imposibilidad científica el que revienten las cajas acumuladoras herméticamente cerradas, y precisamente esto es lo más posible y esto es lo que sucede; que algunas cajas se rompió por el calor para la prueba, sin que esta avería, que no vale la pena de calificar de accidente, cause desastre.

Numerosas comisiones de todos los cuerpos de la armada y del ejército, de gala, han asistido al acto, que revistió gran solemnidad.

Escogida y numerosa concurrencia invadía el templo. Bada joz, 15. En los días 14 y 15 de agosto se darán dos corridas de toros en la plaza de esta capital.

Las espadas contratadas son Luis Mazzantini y Valentín Mañin. En la primera corrida se lidiarán seis toros de la ganadería de Lafite y en la segunda otros seis de la de Orozco.

Por telegrama.—La colonia varanega de San Sebastián aumenta considerablemente, notándose mayor animación en el Casino, en la Concha y en los paseos.

Ayer llegaron las familias de los marqueses de Martorell, conde de Villaplana, embajador de los Estados Unidos Sr. Palmer, el conocido compositor don Mariano Vazquez, los marqueses de Arenzana y Villafranca, Sres. Leon y Llerena, marquesa de Miraflores y otras muchas.

En Fuenterrabía, Zarauz, Deba y demás pueblecitos de la costa se nota mucha afluencia de bañistas. —Corresponsal. San Fernando, 15 (11 n.). Por telegrama.—Reunidos en fraternal banquete, bajo la presidencia del señor Sorela, sus compañeros en la campaña antiesclavista, felicitan a LA CORRESPONDENCIA por el decidido apoyo que viene prestando a esta humanitaria empresa. —El correspondiente.

Alicante, 16 (11 n.). Por telegrama.—Se ha constituido una sociedad para construir en el barrio de Bonafía el edificio destinado a Instituto, Escuela de Comercio y Escuela Normal de Maestros.

El marqués de Bernalúa ha encargado a Mr. Eiffel, director de la célebre torre, los planos de depósitos de aguas para el canal del Cid, que ha de abastecer a Alicante. —Liberat. Granada, 16 (12 45 t.). Por telegrama.—El Sr. Zorrilla ha visitado las casas de los representantes de los gremios, saliendo conmovido del cariñoso recibimiento que en ellas le han hecho las mujeres y niños, diciendo en algunas casas: «Esta silla que ha ocupado usted será una reliquia que conservaremos como recuerdo honroso de su permanencia en nuestra humilde casa. El representante del gremio de zapateros, ensalzó la idea de la obra «El zapatero y el rey.» En otras casas se santiguaban al verle, no explicándose tan alto honor. Esta noche visitará el Liceo para saludar allí a sus socios reunidos.

Ha demorado su viaje hasta la semana próxima. Al conde de Guauqui le ha remitido un regalo consistente en abanicos y medallas conmemorativas. Con objeto de visitar a su familia ha llegado el actor Sr. Cepillo.

Pontevedra, 14. Ha sido recibida con sentimiento la noticia de haber sido trasladado a Cuenca el inteligente jefe de telegrafos D. Eugenio Vazquez, porque en los trece años que ha permanecido en esta provincia ha hecho campañas muy laudables como las de los terremotos y el cólera.

Es posible que Zorrilla telegrafe al director general del ramo, para que no se lleve a efecto dicho traslado. —Acentuado. Barcelona, 16 (4 15 t.). Interior, 74-63. Exterior español, 76-35. Amortizable a por 100, 88-75. Cubas 1386, 103-89. Colonial, 64-13. Norte, 83-95. Prioridades, 00-00. Francias, 61-75. Orenses, 16-50. —Agencia Cabanellas.

Ha salido para San Sebastian nuestro querido amigo el diputado a Cortes don Alfonso Gonzalez. Varios periódicos han dicho, y según nuestras noticias es cierto, que muy en breve se anunciará la subasta del ferrocarril de Segovia a Aranda, segunda sección del de Villalba a Burgos, que tanto ha de acortar el trayecto de la línea del Norte y que tan incalculables beneficios ha de reportar a las provincias del centro de Castilla.

Sabemos que en la dirección de Obras públicas está todo dispuesto, hasta el punto de hallarse extendidas las cuartillas para enviarse al periódico oficial el anuncio y pliego de condiciones aprobado desde la época en que desempeñó aquel importante centro directivo el Sr. Arias Miranda.

Dificultades surgidas a última hora por no haberse puesto de acuerdo las Diputaciones provinciales de Segovia y Burgos para la forma de hacer las expropiaciones, ha hecho retrasar el momento tan deseado por los pueblos de ambas provincias; pero es de esperar de dichas corporaciones que pongan pronto término a este estado de cosas que tanto perjudica a los pueblos interesados y a comarcas importantes y productoras, así como a la importancia de nuestras comunicaciones con el Norte.

DIARIO DE AVISOS DE MADRID DEL MIÉRCOLES 17 DE JULIO ALMANAQUE SANTO DEL DIA.—San Alejo, confesor. Sol: sale a las 4 43 y se pone a las 7 28. CULTOS PARA EL 17 Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas de Alarcón y sigue el novenario de la Virgen del Carmen, predicando en la misa D. Gregorio Porogordo.

En el Carmen Calzado, id., los Sres. Romero y Montalban. En San Ginés, los Sres. Montalban y Anaya. En Maravillas, solo por la tarde, D. Roque Sevilla.

En el Buen-Suceso, el Sr. Cardona. En Chamberí, D. Isidro Ocaña. En el Asilo, Jesús y Cañizares, sin sermón. En San Lorenzo, por la noche, D. José Pineda.

En San Ignacio, el Sr. Butragueño. En las Recogidas sigue la de Sta. María Magdalena; orador, el Sr. Meneses. En el Cristo de San Ginés, por la noche, predicará el Sr. Segovia. La misa y oficio son de San Alejo. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Desamparados en Monserrat, ó de la Flor de Lis en Santa María.

FUNCIONES RELIGIOSAS Nuestro Santísimo Padre el Papa Leon XIII, por breve dado en Roma a 9 de julio de 1889, se ha dignado conceder cuatro indulgencias a los fieles cristianos de uno y otro sexo que, verdaderamente arrepentidos, confesados y comulgados, visitaren devotamente la iglesia parroquial de San Martín de Madrid desde las pri-

meras vísperas hasta el ocaso del sol en los días siguientes: El 20 de julio, que según piadosa tradición, acaeció el feliz tránsito del patriarca San José. En los días 19 de agosto y 19 de setiembre, en honor del mismo santo.

El día del Patrocinio. Han de rogar a Dios Nuestro Señor por la concordia entre los príncipes cristianos, de la destrucción de las heregias, conversion de los pecadores y Exaltación de la Santa Madre Iglesia, pudiendo aplicarse estas indulgencias en sufragio de las almas del purgatorio.

A expensas de unas personas devotas, se celebrarán el día 19 en el oratorio del Olivar, devotos ejercicios en honor del Sagrado Corazon de Jesús. A las ocho de la mañana será la Comunión general.

A las diez y media se manifestará al Santísimo; después se hará la lectura espiritual; y continuación se dirá misa rezada, y durante ella cinco visitas al divino corazón, un motete, y a las doce reserva. Por la tarde, a las seis y media, se expondrá de nuevo al Señor, se rezará la estación y sanctorio, se dirá la meditación y plática que hará el Sr. Zahallos, terminándose con un motete y la reserva.

Se suplica la asistencia de los fieles y en especial de los amantes del Corazon de Jesús. ENTERRAMIENTOS. En el día 15 se dio sepultura en los cementerios de esta capital a 37 cadáveres y 3 fetos. De difteria, 2. CASAS DE SOCORRO. En el día 15 se asistieron en las de esta capital 76 accidentes: 33 graves, 43 leves y 8 de pronóstico reservado. ESTADO ATMOSFERICO. La temperatura máxima de ayer en el Observatorio de Madrid fue de 33 grados; la mínima, de 14 1/2. El día de hoy en Madrid ha sido despejado y caluroso.

El termómetro del Sr. Grassell señalaba: 22 grados a las siete de la mañana, 33 a las doce del día y 34 a las tres de la tarde. El barómetro indica tiempo variable. BOLSA DE MADRID.—COTIZACION DEL 16. ÚLTIMOS PRECIOS DEL 15. DEL 16. Duda perpét. al 4 1/2 interior... 74-35 74-75 Duda id. poqueños... 74-90 75-60 Duda id. fin corriente firme... 74-15 74-55 Duda id. al 4 1/2 exterior... 75-80 76-30 Duda id. poqueños... 75-95 76-50 Duda amortizable al 4 1/2... 8-50 83-60 Duda id. poqueños... 85-70 86-00 Billetes de Cuba, de 1888... 100-00 105-20 Carpetas de Cuba, de 1888... " " Duda cons. al 3 y 1 1/2 amort... " " Anualidades de Cuba... " " Acciones del Banco de España... 405-00 405-00 Duda no publicada... " " Comp. arrendataria de tabacos... 107-00 107-50 Cambios sobre plazas extranjeras. Paris 8 días vista... 4 30 Londres a la vista (libra esterlina) pesetas... 26-25 Duda a 3 días vista (idem) idem... 26-20 Duda a 60 días vista (idem) idem... " " Duda a 90 días fecha (idem) idem... 26 10 Berlin 8 días vista (marco de 100 dineros) " " ESPECTACULOS PARA EL DIA 17. PRINCIPE ALFONSO.—9.—Los emigrantes. —El fígon de las desdichas. —El cocodrilo. —(Segundo acto.) JARDIN DEL BUEN RETIRO.—9.—Gli Ugonotti. —Gran montaña rusa todos los días desde las dos de la tarde en adelante. FLIPE.—9.—De Madrid a Paris. —(Cómo está la sociedad)—El año pasado por agua.—De Madrid a Paris. MARAVILLAS.—9.—Paca la pantalónera.—Las hijas del Zebedeo.—(Segundo acto.)—A ti suspiramos. INFANTIL (Carretas, 14).—9.—La cabeza de San Pedro.—El Lucero del Alba.—El maestro Ciruela.—Niña Pancha. PRICE.—5.—Variada y escogida funcion de ejercicios equestres, gimnásticos, acrobáticos y cómicos.—Entrada general, 50 centimos. CHICO-HIPÓDROMO DE VERANO.—(Pasado del Prado, junto al Dos de Mayo).—9.—Segunda presentación del cuadro y canto sevillano.—Ejercicios acrobáticos, batuda y volteo en tierra. INFANTIL (glorieta de Bilbao).—Variadas funciones desde las cinco de la tarde. —A las 9 1/2 La Mascota, arreglada para este teatro.

LA FLOR DEL ALMENDRO

Tesorero del céntis, prodigio de blancura, manantial de encantos y reina de la moda es el agua cutánea LA FLOR DEL ALMENDRO.—Comunica al rostro el dulce atractivo de un delicado velo blanco.—Agua, 3 pesetas. Crema, 7 3/4 ptas. Polvos, 3 ptas.—Principales perfumerías.—Depósito en Madrid: Perfumería Inglesa, Carrera de San Jerónimo, 3.—Barcelona: Lafont, Fernando VII, 39.—Sevilla: Fonseca, Sierpes, 8.—Paris: Mr. Figueras, rue Saint-Martin, 33.

Quinto aniversario LA SEÑORA EL SEÑOR DON FRANCISCO CABRERA DE LA HORRA ha fallecido el día 8 del actual a las tres de la tarde. Los testamentarios suplican a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir al funeral que por su alma se celebrará el miércoles 17 a las nueve en punto de su mañana en la iglesia parroquial de San Sebastián, en lo que recibirán especial favor.

SE TRASPASA En el pueblo de Valdemoro a una hora de esta corte por el ferrocarril de Alicante, un antiguo y acreditado establecimiento de salchichas y ultramarinos con gran local y todas las comodidades necesarias para un almacén. Razon en dicho pueblo, calle de la Sarten, núm. 1, Sres. Rico é hijos. PÉRDIDA de una cotora; al que la entregue en calle de Preciados, 29 3/4, se gratificará con la guaza. POSESION Se vende de utilidad y recreo, a 3 kilómetros de Madrid; pasa el tranvía. Calle Mayor, 12, camisería. VENDE EN 17500 Duros una nueva, sólida, céntrica y elegante construcción Pías 1875 Reunida 6125 pesetas. Tres Peces, 7, 3, de 10 a 1.

MUERTE DE LOS RATONES! Y TERCEROS, por el TRIGO ROJO de SIMONOT, Cambrai (Francia) POLVO OCCIMUS, gran éxito contra las RATAS Al por menor, en todas las buenas Farmacias, Droguerías, Ultramarinos, etc. MARAVILLOSO DESCUBRIMIENTO No más ASMA, no más SOPROCAIONES Los Papeles, los Polvos, los Cigarrillos, a base de narcóticos, calman momentáneamente vuestros sufrimientos espantosos, pero os matan seguramente. ASMATICOS! El único Curativo del Asma, El único Remedio inofensivo que cura. LICOR DE LA ESTRELLA del químico LASSUS, perfeccionado y preparado por MARIO LEHAUX, Fº Químico, 166, rue Ste-Catherine, BURDEOS Una interesante Nota, que contiene todos los informes sobre la medicina, 129 y numeraciones, se mandará gratis y franco a todos los que la pidan al Señor MARIO LEHAUX. VENTA AL POR MENOR EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS

ANTIDIFTERICO EGS Cura la angina difterica y paratifa sin toques ni cauterizaciones. Depósito, D. M. GARCIA, CAPELLANES, 1, MADRID y principales farmacias. P. cicio. 10 pesetas caja. EL MEJOR NEGOCIO CRECIDA RENTA FIJA La obtendrán las personas que dediquen su capital a negocios de préstamos, manidos por sí, con sólidas garantías, y de las cuales obtendrán un beneficio que no será menor de un 48 por 100 anual. Se admiten capitales a participación, abonando intereses del 16 al 24 por 100 anual. BARQUILLO, 12, 1.º.—TELÉFONO 4126 Advertencia. Esta casa es la más antigua que realiza los préstamos con capit. l propio, y además representa 20 capitalistas de Madrid, por lo que la permite realizar op. eraciones de gran importancia. PURGANTE CITRATO DE MAGNESIA Es el más agradable y eficaz y no produce irritación. Botella, 4 y 6 reales. Farmacia de Sanchez Ocaña. Atocha, 35, frente a la de Relatores.

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclama y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero. Envía tarifas de precios a las personas que las pidan. CARI EN 18.º MADRID TELEFONO, 517.

EL SEÑOR DON LUIS ROYO Y PERIQUET DEL COMERCIO ha fallecido el día 16 de julio de 1889 a LAS DOS Y MEDIA DE LA TARDE. Su desconsolada madre D.ª Manuela Periquet, su padre político D. Atanasio Rodriguez, su abuelo D. Juan Antonio Periquet, su tía D.ª Antonia, tíos y primos SUPPLICAN a sus amigos que por olvido involuntario no hayan recibido escueta, se sirvan encomendarle a Dios y asistir a la conducción del cadáver el día 17, a las cinco y media de la tarde, desde la casa mortuoria, Caballero de Gracia, número 28, al cementerio de San Isidro, en lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio.—Se suplica el coche.

ENFERMEDADES DE LOS OJOS Y PÁRPADOS Curación asegurada con la pomada de la viuda Farnier. Más de cien años de existencia. Descónfiese de las numerosas falsificaciones y exigir siempre la firma en la cubierta de los botes. Depósito general en Thiviers (Dordogne Francia), y en España en las principales farmacias. ANTIGÜEDES SE COMPRAN CAMPOMANES, 8, PRAL. DCHA. TELEFONO 830. RETRATOS OTERO se ha trasladado Alcalá 19, teléfono 606. HAY ASCENSOR Especialidad en ampliaciones. Se envían a provincias. TRONCO DE JACAS DINERO más barato y más pronto que nadie sobre muebles sin retirar, sillas, camas, hipotecas y otras garantías. Fuencarral, 68, 2.º izqda. De 10 a 1 y de 6 a 8. VACA SIN UENO A ELEGIR A SE 10, no elegida 13 rs., puerca y chuletas con queso, 3 rs.; falda, 2. Espiritu Santo, 13. SARDINERO Se arriendan habitaciones frente a la capilla de dicho puerto. Don Eusebio de Cosío, Mayor, 41. D.ª GOÑI especialista en las vías urinarias matriz. MONTERA 11 YEGUA INGLESA muy elegida, de montura propia para carreras. Rodenhilla, 5.

EL SEÑOR DON VENTURA ROQUETA É ISERN DEL COMERCIO DE ESTA CORTE falleció el día 6 de julio de 1889, a los cuarenta y tres años de edad R. I. P. Su desconsolada esposa, doña Dolores Ponchon; su hija doña María, sus padres, madre política, hermanos, hermanos políticos, primos, sobrinos, demás parientes y testamentarios, Ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se ha de celebrar el miércoles 17 del corriente, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de San Sebastián, en lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en la iglesia. No se reparten esquelas.